

ФАКТОРЫ ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ В РЕГИОНЕ ПРИ СОДЕЙСТВИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ (НА ПРИМЕРЕ РЕГИОНОВ ДВФО)

Зими́на Наталья Владимировна

Читинская государственная медицинская академия, Чита, Россия

Аннотация. В статье рассмотрены факторы повышения уровня политической культуры в регионах Дальневосточного федерального округа. Политическая культура региона на сегодняшний день – один из факторов развития политической системы общества, она отражает ценности, нормы и традиции проживающих в регионе народов. Весь комплекс социально-политических взаимосвязей, общественных коммуникаций между институтами власти и обществом, политические взгляды и представления населения региона, несомненно, являются факторами повышения уровня политической культуры жителей Дальневосточного региона.

Ключевые слова: региональная политика; политические партии; политическая культура; региональные отделения; уровни политической культуры

FACTORS OF INCREASING THE LEVEL OF POLITICAL CULTURE IN THE REGION WITH THE ASSISTANCE OF POLITICAL PARTIES (ON THE EXAMPLE OF THE FAR EASTERN FEDERAL DISTRICT REGIONS)

Natalia V. Zimina

Chita State Medical Academy, Chita, Russia

Abstract. The article considers the factors of increasing the level of political culture in the regions of the Far Eastern Federal District. The political culture of the region today is one of the factors of the development of the political system of society, it reflects the values, norms and traditions of the peoples living in the region. The whole complex of socio-political relationships, public communications between government institutions and society, political views and perceptions of the population of the region, all of the above are undoubtedly factors in increasing the level of political culture of residents of the Far Eastern region.

Keywords: regional policy; political parties; political culture; regional branches; levels of political culture

Региональная политическая культура в настоящее время является одним из важнейших факторов отражения деятельности политических институтов, в том числе политических партий и их региональных отделений. Развитие политической системы отражает существующие и характерные для населения конкретного региона ценности, нормы и традиции,

коммуникации общества и власти, политические взгляды и представления населения региона об общественно-политическом развитии своего региона и всего государства. В случае, когда региональные политические объединения работают эффективно, удастся совмещать этническую и национальную культурную идентичность в рамках одного региона. Региональная политическая культура, обеспечивая возможность коллективной мобилизации, через политические партии приобретает значительный потенциал влияния на государственную систему управления. Поэтому изучение факторов влияния на региональную политическую культуру необходимо для понимания развития не только отдельного региона, но и его политических институтов, они объясняют механизмы коммуникации между обществом и политическими партиями. Изучение политической культуры региона через влияние политических партий необходимо с целью ответа на вопрос, каким образом и в какой степени региональные отделения политических партий влияют на политическую культуру и какие факторы способствуют политической интеграции общества.

Для достижения цели необходимо рассмотреть ряд вопросов: что понимается под термином «политическая культура»; что собой представляет региональная политическая культура; насколько реально влияние политических партий на формирование региональной политической культуры; какие факторы повышения уровня политической культуры можно выделить в условиях Дальневосточного федерального округа.

Культура является таким феноменом, который лежит в основе всей человеческой жизнедеятельности, формируют ее все политические институты, включая политические партии.

Вопрос о факторах повышения уровня политической культуры в Дальневосточном регионе является особенно актуальным в связи с расширением понятия «Дальневосточный регион», отнесением к нему двух субъектов – Забайкальского края и Республики Бурятия.

На материалах регионов Дальневосточного федерального округа показано влияние региональных отделений политических партий на повышение уровня политической культуры граждан – жителей регионов.

Становление региональных партийных систем в субъектах Дальнего Востока и Забайкалья началось значительно позднее центральных регионов России. Ориентиром при создании региональных отделений политических партий выступали общероссийские партии, а стимулом послужили поездки региональных лидеров на общероссийские съезды политических партий. Многие партийные организации формировались в дальневосточных регионах изначально как избирательные штабы, создаваемые в целях проведения избирательных кампаний, после проведения которых их деятельность приостанавливалась. Политические партии в регионах не располагали ни человеческими, ни финансовыми ресурсами и потому не

имели стимулов к институциональной основе своей деятельности. Но ситуация изменялась, и в регионах стали создаваться политические партии, пик создания приходился на избирательные кампании, проводимые регионами и центром. Сегодня во всех регионах округа созданы региональные отделения политических партий.

В 11 субъектах Дальневосточного федерального округа, по состоянию на 23.03.2023 г., зарегистрировано 189 региональных отделений политических партий, из них: в Магаданской области – 14, в Амурской области – 19, в Еврейской автономной области – 13, в Забайкальском крае – 15, в Камчатском крае – 18, в Приморском крае – 25, в Республике Бурятия – 19, в Республике Саха (Якутия) – 20, в Сахалинской области – 18, в Хабаровском крае – 18, в Чукотском автономном округе – 5.

В ходе анализа уставов, программ и сайтов политических партий и их региональных отделений установлено, что большинство партий в основе своей деятельности устанавливают развитие культуры в целом, что не может не отражаться и на уровне политической культуры в частности.

Так, например, в уставе Всероссийской политической партии «Единая Россия» одной из задач партии определяется обеспечение доступности учреждений культуры для граждан Российской Федерации независимо от места их проживания. Особенно это актуально для малых городов, сел и районных центров, где зачастую клубы являются единственными учреждениями культуры, которые объединяют в себе музеи, театры, досуговые центры, площадки для развития народного творчества и промыслов, а также являются центрами коммуникации для населения. Федеральный партийный проект «Культура малой Родины» направлен на поддержку и повышение качества работы учреждений культуры. Проект призван обеспечить доступ всех граждан к участию в культурной жизни страны, разнообразить культурный досуг и расширить возможности для дополнительного образования. Реализация проекта ведется по следующим направлениям: «Местный дом культуры» (строительство, капитальный и текущий ремонт, МТБ), «Театры малых городов», «Театры – детям», «Модельные библиотеки», «Автоклубы», «Оборудование для детских школ искусств и училищ искусств» (капитальный ремонт, музыкальные инструменты, оборудование), «Муниципальные музеи» (капитальный ремонт, МТБ).

Например, программа партии «Справедливая Россия – За правду» начинается именно с культуры. Культура является показателем уважения человека к себе, мерилom духовности и образованности нации. А чем грозит для народа, для человека невнимание к культуре? Самыми страшными бедами, которые только можно себе представить. Это моральное падение и разложение человека, это постепенная, но верная гибель языка и искусства, это утрата исторической памяти и уважения к прошлому, а

также к настоящему и будущему своей страны. Мы убеждены, что государство должно защищать культуру, а уголовное и административное наказание за варварское отношение к памятникам культуры и искусства должно быть ужесточено.

Культура – фундамент, на котором строится будущее государства, и важнейший источник развития общества. В современном мире право на свободное творческое развитие каждого человека должно стать одной из главных целей государственной политики. Основными задачами являются обеспечение равного доступа граждан к образованию, достижениям культуры и цивилизации, преодоление существенного культурного разрыва между различными социальными группами. Для их решения нам необходимо создать развитую культурную инфраструктуру, способствовать активизации гастрольной и выставочной деятельности, внутреннего культурно-исторического туризма, совершенствовать информационную среду. Партия считает развитие и финансовое обеспечение сферы культуры абсолютным приоритетом. Культурная и нравственная деградация – одна из самых больших опасностей для российского общества. Особую тревогу вызывают потеря интереса к чтению, утрата владения литературным русским языком, рост неграмотности населения. Государство обязано поддерживать все сферы творческой жизни, которые воспроизводят традиции российского народа. Только всесторонняя поддержка научного познания, образования и просветительской деятельности со стороны государства может остановить дальнейшую культурную деградацию. Партия добивается неукоснительной реализации «Конвенции ЮНЕСКО об охране и поощрении разнообразия форм культурного самовыражения», а также строгого соблюдения законов и международных соглашений по охране культурного достояния страны.

Проведя анализ программных документов политических партий, можно определить следующие факторы влияния политических партий на политическую культуру дальневосточных регионов.

Во-первых, на региональных выборах в дальневосточных субъектах долгое время применялась преимущественно мажоритарная избирательная система, которая вытесняла многие партии на периферию и не давала раскрывать им свой потенциал.

Во-вторых, население дальневосточных регионов показывает невысокую предрасположенность к политическим и партийным новациям.

В-третьих, региональные отделения политических партий были удобным механизмом для вхождения в региональную власть представителей бизнес-сообщества, которые вовсе не заботились о культурном потенциале политической сферы. Данное обстоятельство указывает на то, что политическая партия не играет роли социального и культурного лифта.

Если говорить о факторах влияния политических партий на политическую культуру, то можно сказать, что партии неэффективно исполняют идеологическую функцию и функцию формирования массового сознания применительно к региональной специфике, отсюда следует вывод об ослаблении связей партии с «сочувствующими» группами. Региональные отделения политических партий, увлекшись поиском более актуальных вопросов, чем исполнение своих специфических функций, перестают выполнять свою ключевую функцию – идеологическую – через артикуляцию общественных интересов.

В результате анализа информационного пространства регионов Дальневосточного федерального округа видно, что партии, становясь вспомогательными институтами медиасообществ, перестают выступать ключевыми каналами информирования граждан по политическим вопросам. У партий нет средств на проведение мероприятий, сайты партий зачастую не содержат достаточной информации, у сайтов отсутствуют выдержанный стиль и дизайн.

Снижение идеологической и культурной роли партий подвержено общей тенденции деидеологизации политических отношений в регионе. По мнению А. И. Соловьева, идеология уступает место более частным способам формирования политических воззрений партий, например эмоционально-чувственным восприятиям.

У жителей регионов Дальневосточного федерального округа возрастает неудовлетворенность деятельностью партий в силу неисполнения ими предвыборных обещаний.

Политические партии и политическая культура являются элементами политической системы общества, структурно относясь к различным ее компонентам. Партии входят в институциональный компонент политической системы, а политическая культура – в культурно-идеологический компонент. Являясь частями одного целого, эти элементы коррелируют между собой, исходя из задач, определенных функциями политической системы.

Таким образом, региональная политическая культура действительно формирует позиции населения и этнорегиональных групп, оказывая влияние на характер политического реформирования, и в конечном итоге закладывает движение культурной интеграции. Политическая культура связывает две плоскости – политическую и социокультурную. Она устанавливает степень легитимности государственной политической системы.

Список литературы

1. Шашкова Я. Ю., Девятярова А. И. Партии в регионах: институциональные особенности и специфика российской трансформации // Политическая наука. 2015. С. 200–218.

2. Соловьев А. И. Российские партии в условиях медиакратии // Политические и партийные системы современной России: материалы Всеросс. научной конф. 2 окт. 2009 г. М., 2009. С. 61–71.